

数字背后的特别春运

新冠肺炎疫情影响下，2021年的春运客流减了很多，车厢空了很多，安全保障却强了很多。一组组特殊的数据，透露出这个特别的春运里“安全”二字的分量和背后的故事。

——智能测温 7.53亿人次，“无感”让旅客有更好的体验感。

作为春运中疫情防控的重点，高铁站的体温检测是其中一道重要防线。然而在广州南站，进出站的旅客不留心几乎感受不到体温检测环节所在。

广州南站党委副书记王展新说，即使受到疫情影响，车站每天到发客流也有几十万人次，为避免因为体温检测造成人员拥堵，车站在进出站通道安装了100台智能体温检测系统。旅客不需要停留，正常从进出通道走过就能检测体温。

据广铁集团介绍，今年该集团一共在车站配备431套红外线智能体温检测系统，旅客在设备8米内都能精准测出体温。截至目前，已累计检测旅客体温7.53亿人次。

——用掉14.5万瓶消毒液，每日消毒55万平方米，让回家的人有干净的车站。

在广州南站，每天深夜23时30分，负责疫情防控工作的客运值班员司淋涛准时开始“清场”。近7万平方米的广州南站候车室内，地板、座椅、电梯等每一个需要消毒的角落都必须认真进行消杀。全站消毒作业完毕时，已是凌晨5时。

日常站车消毒是铁路防疫的重要环节。为把车站、车厢中的每块地盘“清干净”，广铁集团增派1000名党员骨干、业务骨干，组建消杀突击队、小分队，

每日对车站、线上运行列车进行消毒清洁。

统计数据显示，今年以来，广东各车站已用掉14.5万瓶消毒液，每日消杀动车310组，消毒车站面积约55万平方米。

——每日清洗空调滤网420片，负重30斤步行十几公里，让旅客有一趟空气清新的列车。

“客流虽然少了，但我们的高铁消毒、检修、保养工作，一样也马虎不得。”大年初四，广州动车段广州东运用所检修班工长尹达宇在当晚开工会上叮嘱工友。

动车组列车的消毒通风，是列车运行中防疫的关键。动车组车厢内是一个密闭结构，内部的空气需靠空调系统来完成。疫情发生后，铁路部门对所有动车组列车，最大限度增加新风供应量，各车厢每隔5分钟至10分

钟就完成一次新风换气。

加大空调滤网的消毒清洗和更换频次，是确保通风系统运转良好的关键。一组动车组要完成所有滤网的拆除、清洗、浸泡消毒、烘干和安装，需要近3个小时的时间。

春运以来，尹达宇和工友们每天要清洗空调滤网420片。

从去年疫情发生以来，尹达宇和他的消毒小组不仅每晚要背着30斤重的消毒桶步行十几公里对动车组消毒，还要组织开展当晚的动车组检修工作。

——266台免费自助口罩机，有安全更有温暖。

2月8日，来自四川南充的王丽带着公司发的年货和一大袋新鲜水果准备从广州火车站乘火车回家，在人脸识别进站时，不小心将口罩掉在了地上。因为临走匆忙只带了一个口罩，虽然觉得有点脏，王丽也只能将口罩捡起来，擦擦上面的灰尘，准备继续使用。

旁边看见这一幕的客运员黄山说：“口罩掉地上最好不要用，那边有免费赠送口罩的机子，赶紧取一个戴上。”

王丽按照口罩提取机上的提示操作，一个带有独立包装的一次性医用口罩从机器中“吐”了出来。

“独立包装的，还免费，真好。谢谢你啊！”王丽一边戴口罩一边对黄山说。

为给有需要的旅客提供帮助，广铁集团在116个车站安装了266台扫码自助取口罩机，广州火车站安装了6台。忘记戴口罩或口罩损坏的旅客可凭手机免费领取，每部手机每天可获赠一只口罩。

(新华社广州2月17日电)

世贸组织迎来新掌门

有望为多边贸易治理注入新动能

经过长达8个多月的遴选程序，世界贸易组织164个成员15日最终达成一致，同意尼日利亚前财政部长恩戈齐·奥孔乔-伊韦拉出任第七任总干事。分析人士指出，作为多边主义的坚定支持者和经验丰富的国际组织管理者，奥孔乔-伊韦拉执掌世贸组织，有望为多边贸易治理注入新动能。

众望所归

在15日的世贸组织理事会特别会议上，总理事会主席戴维·沃克向奥孔乔-伊韦拉当选表示“最热烈的祝贺”。他强调，这是世贸组织“至关重要的时刻”，并表示相信所有成员将与总干事一起开展建设性工作，共同塑造世贸组织的未来。

世贸组织发言人基思·罗克韦尔在会后举行的视频记者会上表示，当天的总理理事会会议持续时长超过以往，80多个世贸组织成员代表纷纷在会上发言，表达对新任总干事的“热烈支持”。

中国常驻世贸组织代表李成钢表示，世贸组织全体成员作出的共同决定不仅展现了对新任总干事本人的信任，也表明了对多边贸易体系的信任。

现年66岁的奥孔乔-伊韦拉是一位发展经济学家，曾于2003年和2011年两度出任尼日利亚财政部长，并曾于2006年短暂担任过外交部长，在任期间展现出强健的改革作风和高明的谈判技巧。

奥孔乔-伊韦拉在多边平台的工作经验也十分丰富。她曾在世界银行工作长达25年，长期担任常务副行长。在公共卫生领域，除了担任全球疫苗联盟董事会主席，她还是世界卫生组织主导的“获得抗击新冠肺炎工具加速器”国际合作倡议特使。她还作为非洲联盟特使，帮助非洲国家协调国际抗疫援助资金。

力挺多边

奥孔乔-伊韦拉在竞选时强调，加强多边贸易体制符合所有国家利益，尤其是最不发达国家和非洲国家。她表示，多边贸易近年来经历困难与挑战，“世界比以往任何时候更需要一个重新焕发活力的世贸组织”。

分析人士认为，作为一名多边主义的坚定支持者和具备丰富经验的多边机构管理者，奥孔乔-伊韦拉将为多边贸易治理注入新动能。

欧洲央行行长拉加德表示，相信奥孔乔-伊韦拉的坚强意志和决心将推动她不懈努力，促进自由贸易，造福全世界人民。

国际贸易中心执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿也表示，将与奥孔乔-伊韦拉密切合作，重振多边贸易体系，助力中小微企业发展，让贸易更具包容性。

世贸组织是以规则为基础的多边贸易体制的核心机构，成立26年来，在促进经济增长、推动贸易发展、提高生活水平等方面都作出重要贡献。但贸易界人士普遍认为，世贸组织正面临切实的生存危机，内部亟待改革。

奥孔乔-伊韦拉也表示，有必要对世贸组织三大支柱，即多边贸易谈判、争端解决机制和贸易政策监督实施改革。针对多边谈判，她强调，世贸组织既要通过谈判强化既有规则，也要努力制定涉及数字贸易、绿色经济等领域的新规则；针对部分陷入瘫痪的争端解决机制，她表示，虽然有必要对其进行改造，但显然所有成员仍需要它。她同时强调，要提高成员贸易政策透明度，提高世贸组织常设机构和秘书处的工作效率。

面临挑战

前任总干事阿泽维多离任前曾表示，全球经济在快速变化，对于其继任者来说，保证全球贸易自由流动，保证全球贸易环境的稳定性和可预测性，促进全球经济尽快复苏，将是重大挑战。

世贸组织此前预测，受新冠疫情影晌，2020年全球货物贸易量将缩水9.2%，同时，受未来疫情发展和各国可能实施的防控措施等影响，复苏前景仍存在高度不确定性。

对此，奥孔乔-伊韦拉说，“世界正处在一个非常不确定的十字路口”，未来疫情发展轨迹无法确定，需要确保世贸组织为多边贸易体制作出力所能及的贡献，从而为世界经济作出贡献。

疫情期间，一些国家针对医疗物资、日常用品等采取的贸易限制措施，也对全球团结抗疫构成阻力。对此，奥孔乔-伊韦拉强调，将与世卫组织和全球疫苗联盟等通力合作，努力确保疫苗的全球供应，同时需要兼顾知识产权问题，确保创新和研究得到支持。

她在接受新华社记者采访时说，在当前这场涉及卫生和经济领域的全球危机中，中国可以发挥重要作用。在卫生领域，中国不仅没有限制医疗用品和设备出口，还援助无法获得这些产品的发展中国家。在经济领域，中国经济迅速恢复对全球贡献巨大。“中国是世界经济增长的引擎之一，对世界经济的影响和贡献巨大。”

(新华社日内瓦2月16日电)

一切从精准出发

——来自武陵山区的脱贫答卷

“春节前卖出去18只羊，兜里就多了4万多元，圈里还有40多只羊……”在湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县浦市镇麻溪口村，64岁的脱贫户唐显改仔细算了一笔去年的收入账。

一年收入比一年高，在这个春节里，唐显改心里愈发踏实了。他说，春节过后，他要新建两个羊圈，再把养殖规模扩大到100只，争取成为村里的养羊大户。

麻溪口村曾是一个深度贫困村。这里群山环绕，满山都是靠打雷下雨才能有收成的“雷公田”，全村仅有沿着沅江一条细窄的“平原带”。耕种不易，村民纷纷外出打工，留守老人和妇

女儿童成了村里的“主力军”。改变始于精准扶贫。2013年11月，习近平总书记到湘西州十八洞村考察，首次提出“精准扶贫”，中国扶贫工作进入了“精准”新阶段。

带着资金技术和市场理念，驻村扶贫工作队来到麻溪口村。迷迭香、杜仲等中药材被种植在曾经的荒坡上，这里产出的优质大米成了市场抢手货，伴随着一个个精准实施的扶贫项目，麻溪口村建档立卡贫困户全部实现脱贫。

长期困于大山之中的湘西州花垣县民乐镇梳子山村，一代代人围着大山寻找摆脱贫困的出路。种植茶树，将土地平整完施

了肥，却被专家告知土壤不适宜种茶；看着越来越拥挤的猪圈，满心等着一个丰收年，却遇到一场近乎灭顶之灾的流行疾病……

眼看着脱贫的希望一次次破灭，扶贫干部和村民围坐在一起认真思考，梳子山村的脱贫之路在何方？扶贫干部带着村民穿梭在梳子山里，一起查看地形，请专家帮助评估适宜发展的产业。

扶贫干部顺着“之”字形的弯道上山下山，带着梳子山村民在专家指导下，把荒坡改造为茶园、桑园和油茶林，将生猪送到腊肉熏制扶贫车间，再走向全国市场。云雾缭绕的梳子山不再锁住希望，村民的腰包就这样一天天鼓起来。

有了清晰的方向，在脱贫道路上就不会迷茫。湘西州永顺县石堤镇团结村同样地处大山之中，重病或残疾而缺乏劳动能力成为这个村脱贫最大的难题，“端不起的药罐子”是不少家庭沉重的负担。

针对全村不同的贫困成因，扶贫工作队和镇村干部“因户施策”，为不同类型的贫困家庭细化脱贫方案。

村民李明友因小时候被蛇咬伤而失去一条胳膊，扶贫工作队帮他买来鸡苗和鸭苗，去年仅这两项的纯收入就超过1.5万元；一个黄牛养殖场在村里办起来，不仅可为贫困户提供稳定的分红，村民种一亩地牧草的年收入

就超过5000元。

这种一切从精准扶贫出发的脱贫故事在武陵山区屡见不鲜。截至2020年底，作为精准扶贫的“首倡地”，湘西州现行标准下所有剩余贫困人口全部脱贫，建档立卡贫困人口164748户656083人全部实现稳定脱贫。

摆脱了贫困，更要种下乡村振兴的“希望种子”。武陵山区的村落里，一片片茶园正在等待春天的收获，一个个扶贫车间里的高附加值产品持续走向全国各地，一张张乡村振兴的蓝图正在一步步变成美好生活的现实……

(新华社长沙2月15日电)



2021年2月8日，从连云港站首发徐州的G8308次“复兴号”高铁列车驶进连云港市海州区段（无人机照片）。当日，徐（州）连（连云港）高铁正式开通运营。

■新华社发

打通最长一“横”

我国“八纵八横”高铁网加密成型

17日早7时50分，“子弹头”G8312次高铁列车从连云港站缓缓驶出，向徐州方向飞驰而去。

2021年春运是徐连高铁的第一个春运。春节前夕2月8日，徐连高铁刚刚开通运营，徐州至连云港60分钟可达。

这段高铁全长185公里，看起来似乎并不起眼，却具有十分重要的战略意义。它的开通意味着我国“八纵八横”高速铁路网最长横向通道——连云港至乌鲁木齐的高速铁路全线贯通，为新亚欧大陆桥经济走廊发展提供有力支撑。

中国铁建四院徐连高铁设计负责人徐光表示，徐连高铁是“八纵八横”连云港至乌鲁木齐通道的最东段，也是最后通车段，与此前陆续开通运营的徐州至郑州、郑州至西安、西安至宝鸡、宝鸡至兰州、兰州至乌鲁木齐高铁相连，形成横跨3个时区的全长3422公里陆桥通道。

打通最长一“横”，也意味着我国“八纵八横”高铁主通道越织越密。中国国家铁路集团有限公司董事长陆东福表示，随着近年来多条高铁的开通，“四纵四横”高铁网提前建成，“八纵八横”高铁网加密成型。

一个个数据，印证着中国高铁的不断前行：到2020年末，全国铁路营业里程达到14.63万公里，比“十二五”末的12.10万公里增长20.9%。其中，高铁营业里程达到3.79万公里，比“十二五”末的1.98万公里翻了近一番。

仅2020年一年间，全国铁路完成固定资产投资7819亿元，较年初计划增加719亿元，其中基本建设投资完成5550亿元以上，超过2019年水平；新线投产4933公里，新开工项目20个。乘坐火车到银川由原来的15

刚刚过去的“十三五”期间，中国铁路建设投资持续加大，铁路网特别是高铁网规模和质量实现重大跃升，京张高铁等一批重大标志性工程建成运营。在广袤的神州大地上，一张世界上最现代化的铁路网和最发达的高铁网正在快速延伸。

高铁促进京津冀协同发展及与东北地区的互通交往，成为助力东北全面振兴的催化剂。去年年底，京雄城际铁路开通运营，北京至雄安新区实现30分钟通达。今年1月22日，北京至哈尔滨高铁北京至承德段开通运营，京哈高铁实现全线贯通，北京至沈阳、哈尔滨最快2小时45分、4小时52分可达。

在中部，高铁网去年年底迎来新成员。随着合安高铁开通，合宁、合武、京港、商合杭、合福、合蚌、合安高铁等7条线在合肥交会，进一步完善合肥“米”字型高铁格局，使合肥铁路枢纽成为东连江浙沪，南通赣闽，西达川鄂、北上京津冀的高铁咽喉要道。

在西北，不久前开通的银西高铁是国家中长期铁路网规划中“八纵八横”高铁网包（银）海通道的重要组成部分，也是全国首条穿越黄土高原地带的高铁，更是串联陕甘宁革命老区的首条高速铁路。银西高铁开通运营后，形成了以西安为中心的关中城市群和以银川为中心的沿黄城市带之间的快速交流通道。从西安乘坐火车到银川由原来的15

小时缩短至3个半小时左右，极大便利沿线群众出行，促进区域经济社会发展。

在西南地区，成渝高铁完成提速改造，成为我国西南地区第一条按时速350公里运营的高铁，成渝间实现高铁公交化运营1小时直达，实现双城生活“说走就走”。在西北，不久前开通的银西高铁是国家中长期铁路网规划中“八纵八横”高铁网包（银）海通道的重要组成部分，也是全国首条穿越黄土高原地带的高铁，更是串联陕甘宁革命老区的首条高速铁路。银西高铁开通运营后，形成了以西安为中心的关中城市群和以银川为中心的沿黄城市带之间的快速交流通道。从西安乘坐火车到银川由原来的15

来自国铁集团的统计数据显示，近年来，高铁的快速发展吸引了大量客流出行，动车组列车承担客运比重持续提高。

2019年国家铁路完成旅客发送量35.7亿人次，同比增长7.7%，其中动车组22.9亿人次，同比增长14.1%，高铁已经成为人们出行的首选。

北京交通大学教授杨浩表示，高速铁路覆盖范围扩大、成网运营，进一步完善了我国高铁网结构，改善了大众的出行环境，特别是对交通欠发达地区加快经济社会发展，加速人员往来和经贸交流具有重要意义。

(新华社北京2月17日电)

牛开丰穗景 雨动辛丑春

牛年春节长假后的第一个工作日，就是二十四节气中的雨水。雨水节气，三候十五天左右时间，我国大部分地区气温回升到0℃以上，在气象意义上进入春天。好雨知时节，当春乃发生，油菜、冬麦普遍返青，万物萌动生长。我们要与时偕行，踏进人勤春早的耕种季节。

“七九八九雨水节，种田老汉不能歇”。在充满希望和生机的牛年之春，首先要抓好农业生产。稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。雨水节气前后，从华南到华北，油菜、冬麦等普遍返青生长，正是小春管理、大春备耕的关键时期。俗话说，人误地一时，地误人一年。要抓好早稻冬小麦春播春管，牢牢守住2021年粮食安全的主动权。特别要强调，今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年，这是当前和今后一个时期农村工作第一位的任务，春耕可以说是第一役，也是一个最好抓手。在这个乡村振兴的春天，一定能够“春种一粒粟，秋收万颗子”。

一年之计在于春。今年是“十四五”开局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。百年沧桑、百年辉煌，在又一个“21年春天”，我们要有争分夺秒的紧迫感。历书显示，这个辛丑牛年特别短，全年354天，比上个农历牛年和下个农历牛年都少30天；天文数据也显示，目前时间的流逝比过去半个世纪任何时候都要快，地球自转速率比50年来最高。这些都是地理天文的自然变化，而我们中国文化追求天人合一、道法自然，讲究自然规律、生活规律、生产规律的和谐，崇尚“天行健，君子以自强不息”。我们就是要以牛年牛劲牛精神，咬定目标不动摇，争分夺秒，只争朝夕，为第二个百年目标实现，开一个牛气冲天的“牛头”。

(新华社北京2月17日电)